香港文匯報訊 英國《金融時報》披露,美國總統特朗普日前於白宮會晤烏克蘭總統澤連斯基期間,雙方爆發激烈爭執。特朗普強烈敦促烏方接受俄羅斯提出的條件,包括放棄整個頓巴斯地區控制權,警告若拒絕妥協,俄總統普京可能

白宮晤澤連斯基再爆罵戰特朗普爆粗逼棄頓巴斯地區

警告若拒妥協普京可摧毀烏 怒將烏前線地圖扔一邊



之一場於上周五(10月17日)舉行的會晤,重演今年 2月雙方會面時的罵戰場面,多次爆發激烈爭吵,特朗普在會談中多次「爆粗」,並對澤連斯基作出訓斥。其間特朗普更將標記烏克蘭前線情況的地圖扔到一邊,堅持要求烏將整個頓巴斯地區割讓給俄。

反覆引用普京所提論點

據知情歐洲官員透露,特朗普在會談中反覆引用 普京在前一天通話時提出的論點,包括強調俄在鳥的行動僅是「特別行動」。特朗普直接告知澤連斯基,烏正在輸掉這場衝突,警告「只要普京想要,他就能摧毀你」。特朗普還一反此前對俄經濟困境的公開評論,聲稱俄經濟「表現良好」。

儘管特朗普在會後公開表態,支持俄烏雙方以當 前戰線為界立即停火,但這場充滿火藥味的會談, 反映他在俄烏衝突問題上的反覆無常立場。澤連斯 基此行原本希望説服特朗普向烏提供遠程「戰斧」 巡航導彈,但最終遭拒絕。

促以當前戰線為界停火

特朗普其後向記者表示,俄烏雙方應立即停止衝突,以當前戰線為界實現停火。他強調「雙方都應該

回家,回到家人身邊,停止殺戮」,並已將這一觀點 傳達給俄鳥領導人。特朗普周日接受霍士新聞訪問 時,再度表達對結束俄鳥衝突的信心,稱「普京會得 到一些東西,他已贏得部分領土」。

針對頓巴斯地區處理問題,特朗普表示應按當前 戰線「割裂」該地區。他指出頓巴斯約78%土地已 被俄控制,主張「維持現狀就好」,雙方應以當前 戰線為準劃界停火。頓巴斯主要包括頓涅茨克和盧 甘斯克兩個地區,俄烏雙方長期爭奪該地區控制 權。

歐洲官員對俄烏局勢發展表示憂慮,一名了解白宮會談情況的官員透露,澤連斯基在會後情緒非常低落,歐洲領導人對此不樂觀,但正務實規劃下一步行動。烏克蘭國會外交事務委員會主席梅列日科指出,普京提出烏方難以接受的條件,真正目的可能是進一步削弱烏克蘭社會團結。

澤連斯基在美國全國廣播公司(NBC)預錄訪談中,堅稱在俄烏雙方進入和談前,衝突應沿當前戰線凍結,強調「需留在原地,而不是給普京額外的東西」,他呼籲美國、歐洲、二十國集團和七國集團國家採取果斷行動,結束這場衝突。澤連斯基周日舉行記者會,表示烏方正準備與美國防務企業簽署一份涉及25套「愛國者」防空導彈系統的訂購協議。



澤連斯基願參加美俄峰會

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基周日(10月19日)接受美媒訪問時表示,他願意參加美國總統特朗普和俄羅斯總統普京將在匈牙利布達佩斯進行的會晤。他已就該問題在會見特朗普時,與對方進行了討論。

澤連斯基稱,烏方願意進行和談,但不會對俄羅斯作出讓步,為了實現停火和開啟談判,衝突雙方應停留在目前的接觸線上,「如果我們真的想要公正且持久的和平,這需要雙方都參與進來,怎麼能有不包括烏克蘭但又關於烏克蘭的協議呢?」

關於美國向烏提供「戰斧」導彈的可能性,澤 連斯基説,在上周五的會晤中,「特朗普總統沒 有説『不』,這很好,但是也沒有説『是』。」 他上周五在會見特朗普後表示,防空系統對烏很 重要,並決定與美國進行更多合作。

特朗普上周四在社媒發文說,他當天與普京進行了長時間通話,主要討論結束俄烏衝突及其後的俄美貿易等議題。特朗普也說,他與普京將在匈牙利首都布達佩斯舉行面對面會晤,但沒有提及會晤日期。

歐利用俄凍結資產援烏 料年底前達共識

香港文匯報訊 英國《衛報》周一(10月20日)報道,英國及歐盟領袖愈來愈有信心,一項以凍結俄羅斯央行存款作為抵押,向烏克蘭提供1,400億歐元(約1.26萬億港元)貸款的提案,能於年底前達成共識,此舉被認為對烏方維持國防力量至關重要。

報道指出,歐盟委員會的提案已於上周在華盛頓舉行的七國集團(G7)財長會議上進行討論,並將於周四在布魯塞爾舉行的歐盟峰會上討論,但 美國是否參與仍不確定。

提供1.26萬億元無息貸款

波蘭外長西科爾斯基表示,利用俄國資金獲得 貸款的計劃「正朝着圓滿解決的方向發展」,他 表示年底前可達成協議。 根據歐盟委員會上月在一份兩頁文件中概述的

計劃,歐盟將根據俄在歐洲清算銀行持有的凍結 資產,向烏提供1,400億歐元無息貸款。這筆貸款 的前提是俄將於衝突結束後,使用凍結資產支付 戰爭賠款。一名歐盟高級官員本月較早時強調, 「我們提議的方式不是沒收(俄國資產)。」

據悉在俄烏衝突期間,烏克蘭每年都出現預算 赤字,過去一直依賴盟國政府透過額外借款支 持,但不斷上升的成本和美國的支持搖擺不定, 正增加烏對歐洲盟友財政承諾的依賴。烏上月估 計到明年將需要500億美元(約3,884億港元)外部 援助。歐盟官員認為,由於和談毫無進展跡象, 烏明年4月起將需要緊急資金,注入其國防力量。

批哥國總統「走私毒品頭目」特朗普威脅停援助提高關稅

香港文匯報訊 美國與哥倫比亞緊張關係升溫,美國總統特朗普周日(10月19日)批評哥倫比亞總統佩特羅是「非法走私毒品頭目」,揚言會停止向哥國提供補貼援助,並將對輸美的哥國貨物加徵關稅。

特朗普表示,「哥倫比亞就是一台製毒機器, 我們不會參與其中,故我們要停止所有給他們 的資金。」他又指將公布提高對哥倫比亞進口貨 物的關稅。美國目前對哥國大部分進口貨物的 關稅為10%。

佩特羅暗批特朗普貪婪

佩特羅同日在社媒發文,回應特朗普的攻擊 性言論,表示自己不是商人,更不可能是毒 販,因為「我內心沒有貪婪」,「哥倫比亞從未對 美國無禮,但您對哥倫比亞卻很粗魯且無知。 我不像您一樣是商人,我內心沒有貪婪。」他建 議特朗普「妄言」前先去了解真實情況,不要被 人蒙騙,因哥倫比亞販毒集團的主要敵人「正 是我,佩特羅」。

哥倫比亞召回駐美大使

哥倫比亞外交部當天發布公告,強烈抗議特 朗普威脅中斷援助並對佩特羅進行人身攻擊, 堅決反對美國將國際合作作為干涉他國內政的 工具。公告譴責説,美方聲明包含對哥倫比亞 主權的直接威脅,其干涉言論違反所有國際法 和外交準則。哥倫比亞外交部其宣布,由於外 交關係緊張,已召回駐美大使。

哥倫比亞曾是美國在拉美地區的傳統盟友。 自特朗普今年1月再度執政以來,兩國關係持 續緊張,在移民、關稅、禁毒等問題上摩擦頻



生。上月15日,美國認定哥倫比亞「在上一年度未能切實履行國際禁毒義務」,取消與哥國的禁毒合作夥伴關係,哥國隨即宣布不再向美國購買武器。佩特羅其後在紐約聯合國總部外參加支持巴勒斯坦的示威遊行,美國國務院以佩特羅「敦促美國士兵不服從命令並煽動暴力」為由,吊銷他的赴美簽證。

美國防長海格塞斯周日發放片段,稱美軍按 特朗普指示,擊毀一艘與哥倫比亞武裝組織有 關的毒品走私船,擊斃船上3名恐怖分子。他 形容這些販毒組織對美國國安造成的威脅,與 恐怖組織「基地」一樣。

專家憂美模糊掃毒與推翻政權界線

香港文匯報訊 美軍已在加勒比海地區執行7周任務,摧毀7艘疑似販毒船隻並擊斃至少32人。《華爾街日報》指出,特朗普政府的動作持續擴大,專家憂慮模糊「掃毒」與「推翻當地政權」間的界線。

繼早前針對委內瑞拉後,特朗普再將矛頭指 向哥倫比亞,稱哥國總統佩特羅為「非法走私 毒品頭目」。報道指出,特朗普的威脅瞬間讓 美方重要安全夥伴之一的哥倫比亞淪為箭靶, 把哥國比照委內瑞拉般對待,而讓美軍在拉美 的軍事行動有升級之虞。

美軍目前在加勒比海空襲涉嫌運毒船隻,並

對委內瑞拉總統馬杜羅加大施壓。特朗普政府相信針對馬杜羅的行動正在收效,並認為加大在當地的軍事壓力,將使馬杜羅失去掌權信心。一名美國高官說,「我們的想法是讓他痛苦到不得不離開」,但他也坦言這可能需要時間。

試探國際法底線

美國前所未見對海上小型船隻動武的行徑,最 近數周迅速擴大,從最初鎖定委內瑞拉船隻,波 及到其他國家公民。研究美國一哥倫比亞政策的 顧問公司「哥倫比亞風險分析」總裁古茲曼說:

「美國正在試探國際法底線。基本上,美國如今 已停止對哥倫比亞的一切援助,同時尋求推翻委 內瑞拉現任政權。這兩件事在半年多前還難以想 像。」

美國國會兩黨議員都要求白宮拿出在加勒比海動武的法律依據,亞利桑那州民主黨參議員凱利說,「他們很難向我們解釋這樣做的法律依據及合憲性。」肯塔基州共和黨參議員保羅也說:「人都被炸死了,而我們甚至不知這些人的名字,也沒有任何犯罪證據。」他認為特朗普政府內一些成員,長期以來就一直鼓動與委內瑞拉開戰。

以軍再襲加沙26巴人亡凸顯停火協議脆弱性

香港文匯報訊 以色列軍方周日(10月19日)空襲加沙南部地區,回應以軍士兵遇襲,隨後又稱將重新執行停火協議。路透社指出,今次空襲令加沙停火協議面臨嚴峻考驗,也凸顯停火協議的脆弱性。

稱哈馬斯開火致以軍傷亡

以軍通報稱,以軍部隊在拉法市「黃線」緩衝區東側區域執行任務,拆除巴勒斯坦武裝組織哈馬斯軍事設施時,受到哈馬斯武裝人員襲擊,造成以軍士兵兩死3傷。作為回應,以軍對拉法地區數十個哈馬斯軍事目標展開空襲和炮擊,隨後擴大打擊範圍。加沙衛生部門稱,以軍空襲造成26名巴人死亡。哈馬斯否認拉法出現「任何事件或衝突」,強調他們仍致力遵守加沙停火協議。

美國總統特朗普就空襲事件表示,加沙停火協議依然有效,將採取「強硬但妥善」的方式處理違規行為。消息稱,美國中東問題特使威特科夫和特朗普女婿庫什納周一前往以色列,美國副總統萬斯也將於本周內訪問以色列,討論加沙停火協議後續實施。



●空襲死者的家人傷心痛哭。

美聯社

■ ■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk